
1 
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ДНУ «ІНСТИТУТ МОДЕРНІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ОСВІТИ» 

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 
 

Всеукраїнська науково-практична конференція 

магістрантів і молодих дослідників  

 

 

«НАУКОВІ ПОШУКИ МОЛОДІ У ХХІ СТОЛІТТІ» 

 
 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗВИТКУ АГРАРНОГО ТА ЗЕМЕЛЬНОГО  

ПРАВА: НАЦІОНАЛЬНИЙ І МІЖНАРОДНИЙ ВИМІР 

 

 
30 жовтня 2024 року 

 

 

 

 
Біла Церква  

2024 
 

 

 



57 
 

УДК 314.7 
 

ТОЛОКОЛЬНІКОВА К.В., магістрантка 

Науковий керівник – МАКАРЧУК В.В., д-р юрид. наук  

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

НЕЛЕГАЛЬНИЙ ВИЇЗД ЗА КОРДОН ПІД ЧАС ВІЙНИ В УКРАЇНІ 
 

В тезах розглядаються причини та наслідки нелегального виїзду за кордон під час війни в Україні. 
Ключові слова: нелегальний виїзд за кордон, національна безпека, наслідки нелегального перетину 

кордону. 

 

Нелегальний виїзд громадян за кордон під час війни в Україні залишається серйозною 

проблемою, яка має соціальні, економічні, політичні та безпекові наслідки для країни. За умов 

військової агресії та впровадження мобілізаційних заходів, держава намагається обмежити 

виїзд громадян призовного віку для забезпечення кадрових потреб Збройних сил України. 

Однак ці обмеження призводять до поширення нелегальних каналів міграції, які вимагають 

глибокого аналізу та належних заходів протидії. 

1. Соціальні та морально-етичні аспекти 

Питання виїзду за кордон під час війни особливо гостро стоїть на тлі морального 

обов’язку перед Батьківщиною. Нелегальний виїзд чоловіків, які повинні бути доступні для 

мобілізації, викликає невдоволення в суспільстві та може призводити до втрати довіри до 

органів влади. Водночас, частина громадян намагається уникнути служби через об’єктивні 

причини, такі як відповідальність за утримання родин або побоювання за власне життя, що 

також слід враховувати. 

2. Економічні наслідки 

Виїзд працездатного населення може мати негативний вплив на економіку країни, 

оскільки це призводить до втрати кваліфікованої робочої сили. Це особливо критично для 

галузей, які потребують значних трудових ресурсів. Поряд із цим, багато громадян вважають 

виїзд єдиним способом забезпечити родини у фінансово нестабільний період, коли війна 

руйнує економічну інфраструктуру, підприємства та робочі місця. 

3. Безпекові загрози 

З точки зору національної безпеки, нелегальний виїзд громадян може стати джерелом 

проблем у випадку виникнення ситуацій, коли країні необхідно збільшити чисельність армії. 

Поширення нелегальних маршрутів виїзду підриває ефективність мобілізаційних заходів, а 

також сприяє розвиткові корупції. Це ускладнює контроль за мобілізаційним процесом і 

знижує здатність держави ефективно протистояти зовнішнім загрозам. 

4. Державні заходи та методи протидії 

З метою зниження масштабів нелегального виїзду за кордон, український уряд 

впроваджує жорсткіші перевірки на кордонах та підвищує кримінальну відповідальність за 

ухилення від мобілізації. Важливо, щоб ці заходи були збалансовані, а підтримка тих, хто 

залишається в Україні, забезпечувалась на належному рівні. Важливу роль відіграє також 

налагодження співпраці з міжнародними партнерами для посилення контролю за 

міграційними потоками. 

5. Етичні дилеми та перспективи вирішення проблеми 

Для ефективного вирішення проблеми нелегального виїзду за кордон необхідно знайти 

баланс між забезпеченням потреб оборони країни та підтримкою громадян, які залишаються в 

Україні. Впровадження соціальних програм, які допоможуть людям адаптуватися в умовах 

війни та отримати доступ до працевлаштування й освіти, можуть зменшити бажання шукати 

нелегальні шляхи для міграції. 

Наслідки порушення правил виїзду за кордон: 
Адміністративна та кримінальна відповідальність. 
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1. Незаконний перетин кордону, а також ухилення від мобілізації можуть каратися 
великими штрафами або навіть позбавленням волі. У випадку доведеного факту ухилення від 
мобілізації особі може загрожувати покарання за статтею 336 Кримінального кодексу України 
[1]. 

2. Втрата права на виїзд у майбутньому. 
 • Особи, які порушили законодавство, можуть втратити право на виїзд за кордон на 

невизначений термін, що регламентується рішенням відповідних державних органів. 
3.  Можливість втрати соціальних гарантій. 
 • Для осіб, які нелегально залишили країну, можливе обмеження в доступі до соціальних 

пільг або державних допомог у майбутньому [2]. 
Порядок виїзду за кордон під час війни в Україні визначається комплексом заходів для 

забезпечення національної безпеки, а також задоволення потреб громадян, які мають 
обґрунтовані причини для тимчасового перебування за межами країни. Порушення 
встановлених правил призводить до серйозних правових наслідків та підкреслює важливість 
обов’язків перед державою під час воєнного стану [3]. 

У разі порушення правил виїзду за кордон під час воєнного стану, законодавством 
передбачені суворі наслідки для осіб, які ухиляються від мобілізації або виїжджають 
нелегально [4]. 

За час дії правового режиму воєнного стану багато українців виїхали в країни 
Європейського Союзу. За різними оцінками, їхня кількість сягає понад 5 мільйонів, а то й 
більше. Але реальна статистика щодо наших біженців насправді може бути меншою. 
Чиновники ООН дають ще іншу цифру. Також слід врахувати, що певна кількість людей 
виїхала нелегально (тобто поза межами пунктів пропуску та без належних правових підстав) 
[5, c. 163]. 

Таким чином, проблема нелегального виїзду за кордон під час війни є комплексною і 
вимагає як державних, так і суспільних зусиль. Вирішення цього питання повинно 
враховувати як національну безпеку, так і соціальні потреби та морально-етичні аспекти. 
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